



琼海统筹推进美丽乡村建设,“点线面”结合打造美丽乡村升级版

各美其美 美美与共

■ 本报记者 丁平 通讯员 刘佳媚



俯瞰博鳌田园小镇,碧海蓝天椰风海韵让人流连忘返。本报记者 袁琛 摄

A

以产业为支撑 筑牢美丽乡村发展支柱

日前,在琼海市博鳌镇沙美村五谷丰登杂粮店,老板冯君一边砍椰子,一边招呼家人将砍好的椰子给客人送过去,“今天客人多,你们动作快一点。”

令人没想到的是,冯君曾经是一位贫困户。去年以来,琼海市深入贯彻党的十九大精神,全力推进博鳌田园小镇建设,按照“山水林田湖草是一个生命共同体”的生态保护理念,

推进沙美村全面退塘还林还湿,恢复生态和景观功能。

据统计,近三年,琼海市美丽乡村示范村中有12个通过考核。其中,被评为省五星级美丽乡村的有嘉积镇礼都村、会山镇沐塘村;被评为省三星级美丽乡村8个,分别是万泉镇大雅村、石壁镇石壁村、龙江镇深造村、大路镇新村、大路镇大路村、博鳌镇朝烈村、塔洋镇鱼良村和嘉积镇官塘村;被评为省一星级美丽乡村的有石壁镇下朗村和龙江镇博文村。

在北仍村北仍客厅,电视、凳子、书本等一应俱全,如今这里不仅是村里举办盛事、喜事的场所,还是北仍人议事的场所。

近日,一场主题为“学习贯彻党的十九大精神,实施乡村振兴战略”的北仍村民议事会议在这里召开。

会上,琼海市森林公安局相关负责人通报了近期发生在北仍村周边的3起毁林案,并分析了近期发生在琼海的2起案例,敦促大家爱护这片绿水青山,依法保护环境。嘉积镇温泉派出所负责人就环境保护问题做了法律解释,希望大家增强法律意识,

提高觉悟,做好环境卫生管理,消除安全隐患。

原来,随着北仍村的名气越来越大,游客越来越多,村中一度出现了占道经营等现象。经过大家讨论,村民一致同意成立北仍村党小组和北仍村管理委员会,规范景区经营。

嘉积镇镇委书记王海兴表示,北仍村党小组和管委会可以凝聚党员力量,结合乡村振兴战略,帮扶群众、带动北仍村经济的发展,并通过政策宣传岗、新风文明岗、游客服务岗、环境卫生岗等四个岗位定期开展党员活动,更好地为村民和游客

冯锦锋介绍,沙美村如今设立了博鳌沙美休闲农业农民专业合作社综合服务中心,海堤甜品、沙美渔人饭店、琼海公道、溜茶书吧、内海咖啡屋、木养元、农村电商互联网中心、怡然轩、小螺号清吧、祥勋客栈、沙美人家和望海居等13处业态已经形成,沙美集市和品香驿站等2处业态正待打造。

从“美丽乡村”到“美丽经济”,“绿水青山就是金山银山”的理念开始在琼海每一个美丽乡村生根发芽。

琼海市建设局相关负责人介绍,

琼海着力抓好产业发展,促进农民增收致富,实现了农民“不离乡、不离土”就地就业。在美丽乡村建设过程中,大力发展战略性高效农业、电子商务、特色手工艺品产业和乡村休闲观光旅游等,带动了兰花、彩色水稻、罗非鱼养殖等120多家专业合作社和企业的发展。同时,将美丽乡村建设与精准扶贫紧密结合,积极引导和帮助贫困农民参与到乡村旅游产业发展中,让贫困群众在家门口吃上旅游饭。

B

加强创新管理 巩固美丽乡村创建成果

美丽乡村,三分靠建,七分靠管。近年来,琼海市坚持以人为本,不断探索创新美丽乡村管理模式,把挖掘和弘扬农村本土特色文化作为重要内容,努力实现“乡风文明、治理有效”的要求,助推美丽乡村建设。

琼海市建设局相关负责人介绍,琼海市各镇、村(社区)相继成立了“理事会”和“议事小组”等组织,制定村规民约,组织村民学习党的方针政策、法律法规和农业科技等,不断提高村民的思想道德和科技文化素

质。并以村规民约规范村民的生活习俗,全民动员,维护乡村环境,摒弃陋习,淳化村风民情。同时,广泛开展传承优秀传统文化、陶冶情操活动,全面推广“同心书屋”等项目建设,为广大农民群众提供精神滋养,促进乡风文明建设。

对于可能出现的治安事件,琼海也创新管理方式。琼海市建设局相关负责人说:“琼海引导村民成立村级联防队伍,加大各村治安巡逻力度,将矛盾扼杀在源头,很大程度上维护了各村庄的社会治安稳定。”

(本报嘉积9月5日电)

琼海培兰派出所驻村民警李文渊用耐心换来村民对美丽乡村建设的支持

万字警情日记见证沙美“靓”变

■ 本报记者 丁平
通讯员 刘佳媚 洗才华

闹矛盾、缓和、调解……日记本里看似枯燥乏味的文字,对于李文渊来说,却是一滴滴奋斗的汗水,一个鲜活的故事。

李文渊是琼海市公安局培兰派出所的民警,负责辖区博鳌镇沙美村治安工作。在不到半年时间里,他不仅把沙美村的纠纷处理得有条有理,也写下上万字的工作日记,见证了沙美村这座昔日穷村的巨变。

李文渊今年26岁,2017年从中国公安大学毕业后,通过政法干警考试被录用到琼海市公安局工作。去年10月中旬,他分配到培兰派出所,成为辖区沙美村的一名驻村民警。巧合的是,作为博鳌田园小镇建设内容之一的沙美村美丽乡村工程,也是在当月启动。

通过李文渊的工作日记,可以知道驻村民警的工作并不容易:部分村民不理解工作,警察来后,他们口头答应配合,可第二天又变了……困难面前,李文渊没有泄气。“面对这类问题,只有一个方法,那就是要有耐心。”李文渊说,村民不支持多是因为不了解国家政策和乡村发展规划,给他们讲清楚,才能彻



博鳌沙美村。本报记者 袁琛 摄

底解决问题。

李文渊的日记中记录了这么一件事:在沙美村美丽乡村建设过程中,工程车辆需要从80多岁的陈阿婆家门前经过,陈阿婆认为现在政府征地都赔偿青苗,那段路是之前自家砍掉槟榔树修建的,现在政府也应该赔偿;另外,门口的公路是自家修建的,怕车辆通过压坏路面,因此一度阻拦施工车辆通行。

了解陈阿婆的想法后,李文渊耐

双方调解不下”1月17日,村民举报,沙美村施工队员与村民发生口角”……

日记里记录的这些纠纷,字数不算多,却是他几个月的艰辛付出。“那时,去村里得骑摩托车。村里还是泥水路,要穿雨靴才能通过。”李文渊说。

李文渊写的工作日记,长则三四百字,短的三言两语,在3月1日的工作小结中李文渊写道:驻点沙美村已4个月,工程已完成了50%,接处了大大小小的警情,见证了沙美翻天覆地的变化。

进入3月份,李文渊的工作日记已经基本没有沙美村的工作内容了。“那时,沙美村已经快打造好了,群众看到效果后非常满意。”李文渊说。

李文渊在日记中总结道:“施工前期:矛盾尖锐,问题突出,几乎每天都有警情。建设后期:基础工作完成,村民利益得到保证,警情明显减少,施工顺利。同时随着乡村建设变得越来越漂亮,村民思想观念逐渐改变,接受支持美丽乡村建设,不再反对。”

现在,李文渊再来沙美村,已经可以开警车进村了,“沙美村变化太大了!”

(本报嘉积9月5日电)

博鳌镇南强村:
“艺术+”加出
有颜有品美丽新村

■ 本报记者 丁平 通讯员 刘佳媚

走进琼海市博鳌镇南强村,一座座憨态可掬、富有田园生活气息的“妇女”雕塑,将南强村点缀得格外生动,吸引游人驻足欣赏。

8月27日-29日,亚洲网联盟2018秋季年会在海南举行。期间,来自日本、韩国、马来西亚、泰国、印度、孟加拉等国家通讯社的参会代表专程前往博鳌镇参观调研。在南强村,印度报业托拉斯首席执行官Venkatesh Murthy点赞:“行走其间,感觉非常舒适、放松。”

去年10月,南强村制定了美丽乡村建设规划,并结合村情实际定位为“艺术+”村,开始打造有产业支撑、特色鲜明、有内涵、有品位的美丽乡村。

据了解,南强村美丽乡村建设由社会资本公益投资,通过修缮乡村基础设施,完善村庄业态布局,围绕“食、宿、行、游、购”六大方向,以“五星级”标准设计建设凤凰客栈、凤鸣书吧、凤凰公社、艺术家工作室、酒吧、农家乐、民宿、商店等乡村旅游业态,帮助村民致富,打造望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽村庄。

2018年3月,南强美丽乡村经过5个多月的施工建设,正式揭开“面纱”,以全新面貌展现在世人面前,在吸引来游客的同时,也吸引了不少外来艺术家的关注。

今年4月1日,曾跟随着艺术家许鸿飞在世界各地巡展的8件雕塑作品正式亮相南强村,为古朴的南强村增添了浓郁的艺术气息和欢乐元素。羊城晚报艺术研究院策展人刘以杰说:“在这里,游人能够在参观美丽乡村建设的同时,跟世界一流的艺术家的作品做一个互动。”

游客王明参观南强村后感慨:“南强村不仅漂亮、清洁,更重要的是有内涵。比如,雕像放在村里面各个角落,让大家去发现,形式新颖。我们在发现的过程中,也了解到南强村的变化。”

南强村村貌的改变,也带来了“美丽经济”。朝烈村党支部书记、村委会主任王杏惠介绍,目前南强村里已有南强客厅、兄弟商行、凤鸣书吧、凤凰客栈、陶醉音乐酒吧、凤凰公社、花梨人家、润华味之家等旅游业态。

润华味之家负责人钟华告诉记者:“我在老宅的基础上改造建成小型家庭餐馆。这一改,我就由村民转变成老板,每天来这里订餐吃饭的人很多。仅今年‘五一’一天,就能赚到800元的净收入。”

采访结束时,钟华信心满满地说:“今年‘十一’,黄金周你再回来,我保证游客还会更多!”

(本报嘉积9月5日电)

琼海美丽乡村介绍

椰子寨村

椰子寨村是一片红色的英雄土地。1927年9月23日,革命先驱王文明等率人民革命军,打响了全琼武装总暴动第一枪。去年以来,椰子寨村充分把握打造与修复椰子寨战斗遗址这个契机,以红色文化底蕴为依托,开拓思路挖掘本地资源优势,打造红色美丽乡村,发展特色产业,支撑美丽乡村可持续性发展。

鱼良村

鱼良村距离琼海市区5公里。近年来,鱼良村委会在琼海市新型城镇化和全域旅游建设浪潮中迎来新的发展机遇,连片打造了七星伴月景区,七个美丽的自然村环绕着弯月形的龙起湖,犹如七颗星星环抱月亮,故名“七星伴月”。鱼良村以改善乡村环境为基础、以发展产业促进农民增收为目的的美丽乡村建设深受村民支持,曾获得多项国家及省级荣誉称号。

加脑村

群山环抱的加脑村是一个苗族村。近年来,会山镇整合资金1000万元,将“生态景观+苗家文化+乡村旅游”的理念与少数民族特色村寨“五位一体”建设总要求有机结合,因势入景,成功打造了入口景观、苗族文化中心、朋菜湾、沿河漫道、树神、鹊桥、苗家乐、苗家客栈、竹园、民族团结舞台、金地门长廊、登山慢道、苗家茶屋、苗家钓鱼台等景观景点,不断丰富特色村寨的文化内涵。

(丁平 编)



博鳌南强村。本报记者 张茂 摄

